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PREFAȚĂ

Fiziologia (din grphysiologikos, de la physis - natură, logos - 
știință) este știința despre funcțiile normale ale structurilor vii. 
despre factorii care determină aceste funcții și mecanismele de 
întreținere a acestora, începînd cu celula și agregatele celulare (țe
suturi. organe) și sfîrșind cu organismul uman, entitatea biologică 
cu cea mai mare complexitate și cea mai evoluată (după Valeriu 
Rusu, 2001).

Instruirea studentului-medic în acest domeniu este obligatorie 
pentru a percepe mecanismele disfuncțiilor sau chiar ale afecțiuni
lor cu care se v-a confrunta în practica de medic.

La începuturi, sec.XVI, fiziologia se limita la descrieri, pre
ponderent anatomice. Peste un secol, datorită succeselor obținute 
de științele exacte, printre care descoperirea microscopului, cerce
tările savantului englez W. Harvey (1578-1658), care a pus bazele 
circulației sangvine, fiziologia devine o știință experimentală și 
fundamentală (V.F.Dannemann, 1921). Ulterior fiziologia progre
sează prin metode sofisticate de cercetare care au permis explica
rea majorității fenomenelor fiziologice.

Pe parcurs fiziologia a evaluat în aspect științific prin elabo
rarea metodelor științifice de studiu a funcțiilor organismului care 
necesită un suport financiar consistent. Viitorul medic este obligat 
să cunoască principiile fundamentale ale fiziologiei, indispensa
bile explorărilor funcționale în vederea stabilirii diagnosticului și 
pentru cercetări științifice.

Istoria științelor naturale, inclusiv a fiziologici, prezintă inte
res educativ prin simpla educație istorică a tineretului studios, dar 
și a cugetărilor ambițioase spre invenție și cercetare.
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Prezenta lucrare este un îndrumar pentru lecțiile practice și 
este alcătuită conform programei tradiționale de studii la disci
plina Fiziologie. Aceste lucrări practice sunt necesare pentru a ci
menta cunoștințele studenților, și pentru a asigura formarea unor 
deprinderi practice utile medicului, indiferent de specialitatea sele
ctată, în funcție de posibilitățile reale.

Experimentele fiziologice se vor efectua predominant pe ani- 
j male, conform normelor etice, dar în limitele explorărilor clinice. 
|e Lecțiile practice au o structură stereotipică, adică încep cu 
».analiza detaliată a aspectelor teoretice ale temei (cu profilizare pe 
ă facultăți). în a doua parte studenții sunt antrenați în realizarea unor 
u manipulări experimentale, necesare pentru conștientizarea aspecte

lor teoretice și pentru fundamentalizarea cunoștințelor viitorului 
e medic.

Indicațiile propuse sunt expuse după o schemă simplificată cu 
scopul de a memora cele necesare. în caietul de lucrări de labora- 

. tor se notează:
1. Denumirea capitolului.
2. Denumirea temei lucrării de laborator.
3. Numărul și denumirea lucrării de laborator.
4. Conținutul explicativ al lucrării cu unele desene sau scheme.
5. Concluzii generale referitoare la explorările funcționale 

realizate, precum și la unele afecțiuni posibile.
în caietul de lucrări practice studentul este obligat să noteze și 

să semneze regulile de comportare în laboratorul de fiziologie, 
precum și cele ale tehnicii de securitate la îndeplinirea lucrărilor 
experimentale.

Această lucrare este un produs colectiv al conceptului de 
realizare a instruirii studenților la acest moment. Vom fi recunos
cători obiccților ce vor contribui la îmbunătățirea calității lucrării.

Aurel Saulea
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